

# 基督徒应以真理和爱 为天主作见证

教宗在2018年11月14日的周三公开接见活动中讲解天主十诫第八诫“不可作假见证”。教宗指出，我们处在真理与谎言的“摇摆不定”中，但我们基督徒的使命是在每项行动中显示天主是父亲。

2018年11月15日

活出“天主子女”的身份，在每项行动中让“最大的真理”显示出来，即天主是父亲，我们能够信赖祂。教宗方济各11月14日在圣伯禄广场主持周三公开接见活动中如此勉励信友们。他在要理讲授中省思了天主十诫第八诫：“不可作假见证害你的近人”。

教宗表示：“若一个人没有真实的交流，这便是一个严重问题，因为它妨碍人际关系，阻止爱。在有谎言的地方就没有爱，也不能使爱存留。当我们谈人与人之间的交流时，我们所指的不仅是言词，也包括举止行为，连缄默和缺席都是。一个人的交谈是凭著他全部的所是和所为，我们众人始终都处在交流中。我们众人生活在交流中，在真理和谎言之间不断地摇摆。”

教宗指出，流言蜚语损害共融，因为舌头如同一把刀那样将人杀死。“我们应当心，说闲话的人如同恐怖分子，以他的舌头扔下炸弹，然后一走

了之”。 “我们基督徒不是特殊的男人和女人，但我们可以是天父的子女。天父是仁慈的，不会让我们失望，且在我们心中注入对弟兄姐妹的爱”。

那么，什么是真理？教宗从《福音》中找到答案。耶稣对比拉多说，祂来到世界上是“为给真理作证”（参阅：若十八37）。教宗解释道，耶稣以祂的苦难和死亡为真理作出了见证。“耶稣藉著祂的死亡彰显了天父、祂那仁慈和信实的爱”。

“真理在耶稣其人，以及祂生与死的方式，即祂与天父关系的果实上找到了圆满的实现。复活的耶稣也将作为天主子女的生命恩赐予我们，祂派遣圣神，让这真理之神向我们的心灵证实天主是我们的父亲。”

因此，真理是“天主、祂父亲的面容奇妙的显示，是祂无限的大爱”。教宗表示：“这个真理虽与人的理智相符，但远远超越人的理智，因为是一份由天而降、在死而复活的基督身上

实现的恩典。唯有透过那些隶属于祂且向人显示祂大能的人，这真理才会让人看到。”

教宗最后总结道，“最大的真理”就是我们对天主的信赖。“相信天主是父亲、祂爱我、爱我们。这信赖成就了我的真理，使我做说实话的人而非谎言者”。

(© 梵蒂冈新闻网)

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/ji-du-tu-ying-yi-zhen-li-he-  
ai-wei-tian-zhu-zuo-jian-zheng/](https://opusdei.org/zhs/article/ji-du-tu-ying-yi-zhen-li-he-ai-wei-tian-zhu-zuo-jian-zheng/) (2026  
年2月22日)